

## 小时人物

人是万物的镜像。徜徉过高山大海，最终还要到人山人海里寻找答案。小时人物，给你奉上与众不同的故事。在这里，读懂世相。



浙江目前有15个生命快递员  
都是生活里普通的你我他

# 见证最珍贵的人间情 他们是生命间的接力人

本报记者 杨茜 本报通讯员 贺佳晶

潘克勤所在的浙江省造血干细胞捐献志愿服务队一共有15名成员，平均年龄40岁，潘克勤是年纪最轻的一个。

背着储运箱，15个人每个人都在和时间赛跑。

只要有需要，哪里都是包邮区。

过去这四年，服务队累计护送造血干细胞115次，到达全国22个城市，累计护送里程近15万公里。

脚步匆匆是生命快递员的共性

## 你的细胞 已在我身体里成长

身为队长，靳毅责任重大。

他是浙江省第106例造血干细胞捐献者，也是护送次数最多的志愿者。

2014年，还没有成立服务队，靳毅就接到一个任务，护送一份造血干细胞到患者医院。

这是浙江省的第200例捐献，捐献者是绍兴的一位女大学生，患者是南京的一位女中学生。都是花一样的年纪。那是9月学校刚开学，捐献者躺在病床上采集，患者躺在病床上等待。

220毫升的造血干细胞混悬液被小心封装起来，外面裹上棉布，放进加有医用冰袋的储运箱里。靳毅把储运箱的背带缠在手上一圈又一圈，紧紧握住提手。“那是那个女孩活下去的希望。”

他赶往火车站搭乘高铁前往南京。路上四个小时，靳毅箱不离手，坚持不上卫生间。一边估计着时间，一边与当地医院保持沟通。

护送任务完成，他在医生办公室休息。一对夫妇走进来，脚步匆忙满眼急切，得知造血干细胞已送进病房，他们长舒一口气，拉着靳毅的手，边道谢边流泪。

那个女孩是幸运的。她后来在QQ空间里写下这么一段话：“9月3日，于我而言是另一个生日。万分感谢为我捐献造血干细胞的亲姐姐，你的细胞已经在我的身体里茁壮成长了。祝福善良的你，没有多少人会有魄力，做出这样的决定。”

## 一生荣誉无数 这个奖杯最珍贵

服务队另一名队员张剑是嘉兴人，每次出任务都从杭州出发。

即使已经经历过很多次护送，但是每一次，他一样会高度紧张。直到将箱子成功送达后，他才敢去旁边吃顿便宜的饭菜。万一要过夜，他尽量住最便宜的酒店。“这个费用是患者方出的，他们本身已经很难了。”

他印象最深的一次，是护送造血干细胞到长沙。患者是一位高二的学生，在学校突然晕倒，送到医院后发现是白血病。女孩父亲是农民，被生活压弯了身子，佝偻着背。

“他的手很粗糙，一看就是做农活儿的，紧紧握着我的手道谢，非要拉我吃饭。”

张剑和女孩父亲在医院旁边的夜市开了一瓶啤酒，聊了几个小时。

为了给女儿治病，父亲卖了老屋和家里唯一的一头耕牛，几乎借遍了所有能借的朋友，凑够了四十万。

临别，父亲拿出一个奖杯委托张剑带给捐献人。那是一个制作有些粗糙的玻璃工艺奖杯，上边刻着四个字：中国好人。下边还有一行小字，写明颁给捐献者。

一般捐献者不接受患者的任何礼物和报酬，但是看了这个奖杯后，张剑改变了主意。

返程后的张剑特地去了趟医院，把奖杯拿给捐献者。“捐献者当场就哭了，他说一生获得荣誉无数，这个奖杯最珍贵。”

## 在生活中 他们是普通的你我他

类似这样的故事和细节很多，张剑记得，靳毅记得，潘克勤记得，浙江省造血干细胞捐献志愿服务队的15个队员都记得。

但他们有时候也会选择忘记。

希望和生命都是很珍贵的东西，他们能做的就是尽快送达。

潘克勤有她自己对“生命快递员”这个称呼的理解。“我们快递的是生命和希望，都是太过珍贵的东西。”她说，正因为如此，她才觉得这份“工作”很珍贵的，她会一直坚持做下去。

事实上，浙江这群特殊快递员，都是生活中最普通的你我他。

队长靳毅，47岁，是一名监狱警察。

张剑，48岁，在环境生态保护局工作。

曹幼君，50岁，从事广告设计。

陆雪贤，41岁，在平安寿险工作。

俞国荣，47岁，是一名卫生服务中心的主治医生。

王建琴，48岁，是工商银行的一名职员。

黄钢锋，37岁，经营着一家淘宝店。

……

## 读者点赞

### 这就是天使啊 你看到洁白翅膀了吗

生命快递员的故事，感染了很多。小时新闻上刊登后，我们收到很多网友的评论——

**郑重其事：**没有从天而降的英雄，只有挺身而出的平凡人。

**余人：**这种人，我们这边一般称呼她为天使，你们看到她洁白的翅膀了吗？

**悠然自得：**世间如此美好，皆因有善良的你。

**刘老2：**如果我再年轻个十来岁，我也会毫不犹豫地去做这种善事。

**紫藤萝瀑布：**好敬佩她，我也捐献了血小板，也准备去捐造血干细胞。

**陌上花开：**传递生命的礼物，敬佩！也好想成为其中的一员！

## 新闻+

### 如何成为 一名生命快递员

想成为浙江省红十字会造血干细胞捐献志愿服务队护送分队的一员，首要条件就是造血干细胞的捐赠者。另外，也要有较强的个人能力和自由的工作时间。护送队的成员，需要有比较强的沟通、应急、协调等能力，工作时间弹性也要大一些，这样才能保证完成任务。

队长靳毅说：“最核心的要求，就是愿意做这件事。精力和时间都是志愿付出的，除了个人成长，心理满足，经济上是没有任何回报的。”

即使符合了上面这些条件，护送队员们还要经过严格全面的培训。“其中包括造血干细胞的宣传讲解、采集陪护、专业护送方面的学习，护送所有流程的了解，以及应对各种突发状况的能力培训等等。”



服务队刚成立时的合影，那时候潘克勤还没加入。